

2008北京奥运会特刊 奥运之火

北京奥运会特刊



李小鹏在体操世界杯德国站双杠决赛中夺冠

参加北京奥运会的中国体育代表团25日成立,中国军团中的639名运动员将参加28个大项、38个分项的比赛。虽然中国代表团的全部名单截至目前尚未正式公布,但是各项阵容的雏形已经浮出水面。



2004年8月29日,陈中获得奥运会跆拳道女子67公斤以上级冠军。均由新华社发



网球选手李婷(右)孙甜甜



中国羽毛球队



射击选手杜丽(右)



双人划艇选手孟关良/杨文军

中国奥运军团大扫描



女子团体佩剑决赛中



乒乓球男队夺得斯韦思林杯



吴敏霞与郭晶晶(左)



乒乓球女队夺得广州世乒赛女子团体冠军

跆拳道: 力争奥运三连冠

26岁的陈中连续两届在奥运会夺金,已经实现奥运会、世锦赛和世界杯大满贯。作为第三次参加奥运会的老将,陈中志在必得;如果成功,她将成为中国奥运军团历史上首个三连冠选手。

女子49公斤级的世锦赛冠军吴静钰将首次出征奥运会。中国跆拳道历来“阴盛阳衰”,中国男队如果在奥运会上夺得一枚奖牌就将实现历史突破。

拳击: 期待金牌“零”突破

中国队获得拳击项目的10个参赛名额,是历史上的最强阵容,仅次于拳击强国俄罗斯。中国选手将参加除51公斤级以外所有级别的比赛。

在2004年雅典奥运会上,中国拳击选手获得1枚铜牌,但在北京奥运会上,他们的目标是夺得奥运会拳击金牌,实现“零”突破。

中国队的夺冠热门人物当属48公斤级的贵州籍选手邹市明,今年27岁的他是雅典奥运会季军,2005年和2007年世锦赛冠军,2006年多哈亚运会冠军。由于上届奥运会48公斤级冠军、古巴拳手巴特雷米已转为职业选手而无缘北京奥运会,因此该级别的比赛已基本成为亚洲拳手争雄的天下。

自行车: 实力不断增长

由于中国最强项目女子500米计时赛在北京奥运会上被BMX小轮车取代,从目前实力来看,中国自行车冲击奥运金牌的希望主要在女子争先赛和女子山地车两个项目上。

22岁的郭爽已经成为中国场地自行车运动的领军人物。中国自行车队领队宋翔明确表示,郭爽仍然是中国最有希望实现金牌突破的选手。女子山地车比赛中,代表中国出战的任成远、刘颖都具备夺得金牌的实力。

射击: 阵容堪称豪华

射击队早在今年3月就通过选拔赛确定了奥运会的参赛阵容。雅典奥运会冠军杜丽、朱启南和贾占波都在其中,而且杜丽和贾占波都将身兼两项。而在雅典射落个人第二枚奥运金牌的“六朝元老”王义夫则将首次以手枪队主教练的身份参加北京奥运会。除了这些奥运冠军,还有像谭宗亮、任洁、陈颖、张鹏辉、赵颖慧、魏宁、胡斌渊等曾经征战过奥运赛场的世界级名将。

每届的队伍里也少不了新鲜血液。女子手枪的郭文瑄、男子手枪的庞伟和林忠仔、女子飞碟多向的刘英姿等,尽管在国际比赛中也是世界冠军级的人物,但在奥运会上,他们还是绝对的“新人”。

在北京奥运会总共15个小项中,中国射击队在12个左右的项目上都具备冲击奖牌的实力,如果能摆正心态,处理好主场压力和外界干扰,将很有希望创下类似上届奥运会4枚金牌的佳绩。

沙滩排球: 冲击奖牌有实力

中国沙滩排球女子组合王洁/田佳目前在奥运会资格积分榜上名列第二,另一组合薛晨/张希列第四。两个组合都有向奖牌发起冲击的实力。

田佳经历过两届奥运会,技术表现相对稳定,而王洁在进攻和拦网上有高度的优势。张希/薛晨作为“双高组合”,也有初生牛犊的气势,具备很强的冲击力,5月份和7月份分别在韩国和俄罗斯的巡回赛上获得冠军。

羽毛球: 目标至少“三金”

中国羽毛球队的奥运名单24日公布出来,19人的名单中有10人曾经参加过奥运会。总教练李永波表示,中国队的夺金目标“至少与上届持平”——三金。

女单名单的筛选让教练组颇为费心。今年受伤病困扰的卫冕冠军张宁近期状态回升且在队内赛中胜率最高,她和世界第一号女单谢杏芳顺利入选。卢兰凭借良好的心态和冲击力,淘汰了世界冠军朱琳,拿到女单最后一张门票。

其他4个参赛项目的人选如同人们所预料的一样,男单是林丹、鲍春来和陈金,男双是蔡赟/付海峰、谢中博/郭振东,女双是魏轶力/张亚雯、杨维/张洁雯、杜婧/于洋、混双是高崂/郑波和于洋/何汉斌。

跳水: 期待包揽八金

中国跳水队在国际大赛上多次创造过辉煌战绩,在北京奥运会上将向包揽八金的最高目标发起冲击。

在4个单人项目上,中国队都派出了“双保险”。女子3米板由雅典奥运会冠军、亚军郭晶晶、吴敏霞领衔;男子3米板则由世锦赛冠军秦凯和世界杯冠军何冲把守。女子10米台上,陈若琳、王鑫两位16岁的世界冠军值得期待,她俩分获今年世界杯和去年世锦赛的金牌。周吕鑫和林跃将联手出战男子10米台,尽管他俩在去年世锦赛和今年世界杯中都无缘金牌,但都具备了冲金的实力。

中国跳水队领队周继红说:“一直以来,我们都有危机感。奥运会比赛无弱手,中国跳水的对手很多,每个项目中,都有四五个实力相当的选手,特别是澳大利亚、墨西哥和加拿大的选手值得重视。”

举重: 冲击最好成绩

在举重队的10人名单中,既有陈艳青、刘春红、石智勇这样的上届奥运冠军保驾护航,又有龙清泉、廖辉这样的小将冲锋陷阵,充分显示出中国举重队在北京奥运会上冲击历史最好成绩的雄心。在这个项目上,中国队的最好成绩是5枚金牌。

整体实力超群的中国女队本次派出的4名选手个个战绩显赫,并在本级别拥有一定优势。其中58公斤级的陈艳青是总成绩世界纪录保持者。69公斤级的刘春红虽然面临两届世锦赛冠军、俄罗斯选手斯里文科的挑战,但已经恢复到受伤前状态的她仍有机会夺冠。75公斤级的曹磊是两届世锦赛冠军,在这个级别上中国队尚未获得过奥运金牌,她有望改写这一纪录。至于48公斤级,陈燮霞夺取金牌的可能性应在七成以上。

男队6名选手分布在5个级别,显现出男队欲在更高级别上有所作为的决心。其中石智勇和小将廖辉组成的69公斤级双保险能力保此级别金牌不失,其他方面,56公斤级的19岁小将龙清泉、62公斤级的张湘祥都已具备夺金实力。此外,85公斤级的陆永力和77公斤级的李宏利将面临来自欧洲选手的威胁,创造辉煌并非易事。

排球: 新老交替不彻底

中国女排参加北京奥运会的最终名单与不久前打世界女排大奖赛总决赛时的阵容基本一样。在唯一有点悬念的自由人位置上,雅典奥运会的功臣、老将张娜最终还是挤掉张娴,连续第二次出征奥运会。

在中国队的12人大名单中,刚好有一半是雅典奥运会冠军队成员,她们是冯坤、周苏红、杨昊、赵蕊蕊、刘亚男、张娜。另外,薛明、马蕴雯、徐云丽、王一梅、李娟、魏秋月将是首次参加奥运会。

总体而言,中国队的老交替并不彻底。主力阵容稍稍有些老化,特别是冯坤、周苏红等核心队员年龄稍稍偏大,而王一梅、薛明等年轻队员还不够成熟。对于中国队来说,要想在北京奥运会上取得好成绩,调整好老队员的体能和状态非常关键。

乒乓球: 为荣誉而战

悉数出征北京奥运的国乒,创去本土作战的荣誉感不表,奥运夺金对于其中任何一个都有深远的意义。

王励勤是三届世乒赛男单冠军,曾经雄踞世界排名榜首位多年,北京奥运会对于这位已经30岁的上海选手来说也许将是最后的战役;28岁的马琳拿下4个世界杯冠军,却两度在世乒赛男单决赛中折戟,并且两次都负于王励勤;至于雅典就败在自身心态而非柳承敏拍下的王皓,面对四年之后又一届奥运会乒乓球赛的职业生涯的完美收官;而风头盖过前面两位师弟的小郭跃,在19岁问鼎世乒赛女单桂冠后,难说不再翘首盼着一个新的辉煌起点,甚至去开拓一个属于自己的新时代。

女队方面,在雅典实现“大满贯”的张怡宁这一次不仅是本土作战,更是本地作战,同时还急需为技术调整期间成绩不佳的自己正名,向世界证明她依然有能力一统乒坛;去年在女乒世界杯击败张怡宁夺冠之后,王楠所获得的世界冠军数量超过了邓亚萍,对于年届而立的王楠来说,下一个期待当是让北京奥运成为她职业生涯的完美收官;而风头盖过前面两位师姐的小郭跃,在19岁问鼎世乒赛女单桂冠后,难说不再翘首盼着一个新的辉煌起点,甚至去开拓一个属于自己的新时代。

网球: 能否再成黑马?

网球虽然并不是中国队的强项,但由于上一届李婷/孙甜甜以黑马姿态取得了女双冠军,再加上近几年来中国女队不断创造突破,网球也成为中国军团在北京奥运会上冲击奖牌的热点之一。

最有希望的当然是温网和澳网双料冠军郑洁/晏紫,这对组合还是2006年多哈亚运会双打冠军。女单方面,由于单打的整体弱势,中国队在该项目上很难有所突破。

相比于中国女队的突飞猛进,中国男网在这几年鲜有突破,本次奥运会,中国“一哥”孙鹏凭借外卡进入男单正选,双打方面只有曾少舛/于水源。

水上: 黄金搭档再牵手

中国水上军团的亮点就是雅典奥运会冠军孟关良和杨文军再次牵手。这是两人在经历三年多未合作之后,重新在恩师马克的指导下,第二次向奥运金牌发起冲击。如果两人如愿夺冠,他们将是中国奥运会男子双人划艇500米项目的第一对卫冕冠军。

皮划艇激流回旋阵容中,男子双人划艇的胡明海/舒俊榕两兄弟虽然年轻,但经历过成功和失败,获得了奥运会大洋洲资格赛冠军,战胜过两届奥运冠军奥匈匈兄弟,也在今年世界杯斯洛文尼亚站五次碰门,无缘决赛。胜利与失败的磨练,相信他们会更加稳定。此外,参加过雅典奥运会的李晶晶也日渐成熟,奥运奖牌并非遥不可及。

作为水上项目的排头兵,赛艇队中的女子双人双桨、女子轻量级双人双桨、男子轻量级四人单桨都有实力冲击金牌。

体操: 老将新秀全面冲金

兵败雅典后的中国体操队卧薪尝胆4年,终于可以在北京奥运会上上一雪前耻。他们的目标是全面冲金,男子项目团体、个人全能、双杠、吊环和鞍马将是夺金重点,而女子的优势项目则是跳马、高低杠和自由操。

男队是“三老”带“三新”,李小鹏、杨威、黄旭已是参加过两届奥运会的元老,而肖钦、陈一冰和邹凯三位小将也屡次经历大赛考验,实力不俗。从近年世锦赛成绩看,雅典奥运会冠军日本队和亚军美国队均出现较大滑坡。中国队最大的对手只能是自己。

在男子单杠中,李小鹏、杨威和黄旭在双杠上都有很强的竞争力。“双杠王”李小鹏已夺得14枚世界冠军金牌,若能夺得北京奥运双杠金牌,将会超越前辈李宁的纪录。世锦赛吊环冠军陈一冰、三届世锦赛鞍马冠军肖钦都将冲金。李小鹏在跳马上也具备冲金实力。小将邹凯在单杠上实力也不俗。

女队方面,在跳马上,拥有绝对优势的程菲不会轻易让这枚最有希望的金牌旁落。她在自由操上也拥有顶级难度,有冲金实力。何可欣和杨伊琳在高低杠上有A分达7.7的动作,将形成高低杠的“双保险”。此外,小将江

钰源有望冲击个人全能金牌,在跳马、自由操、高低杠上都可以作为主力上场。

以黑马角色入选的小将邓琳琳在平衡木上发挥稳定,在自由操和跳马上也具有一定实力,她将为冲击奥运金牌增添砝码。

2006年世锦赛上首夺女团冠军的中国体操女队如果能夺得奥运会金牌,将创造历史。

田径: 刘翔最惹眼

田径名单公布,80人的阵容为历届之最,刘翔是最引人注目的选手,他的压力可想而知。此外,像周春秀、张文秀、黄潇潇、史冬鹏、高淑英、李玲、巩立姣、李梅菊、孙太凤、宋爱民等名将也悉数入选,他们将努力冲击奖牌甚至金牌,力争为刘翔减压。

中国男子4x100米接力也第一次获得了参加北京奥运会的资格,4名选手是胡凯、张培萌、温水毅和陆斌。

参加了北京奥运会的中国女子竞走选手都很年轻,21岁的刘虹是世界青年田径锦标赛冠军,多哈亚运会冠军,蒋秋艳25岁,杨明霞18岁。她们的主要对手是俄罗斯选手。

6名男子竞走选手新老参半,为王浩、韩玉成、虞朝鸿、李建波、赵成良和司天峰,将参加男子20公里和50公里项目。

柔道: 女柔重中之重

除去已经做了妈妈的冨岛萌妹外,中国女子柔道队名单中还有一个更大的亮点:就是今年25岁,两获世锦赛冠军的天津姑娘佟文。她改变了20多年来辽宁选手垄断女子78公斤以上级奥运选手的历史。

中国女子柔道奥运阵容竞争非常激烈,尤其是78公斤以上级,人才储备相当厚实,除了佟文,还有2000年悉尼奥运会冠军袁华和与佟文同龄、来自江苏的刘欢缘。佟文能够在激烈得近乎残酷的竞争中脱颖而出,自然堪称这个级别的中国第一人。

击剑: 女佩冲金突破口

女子佩剑项目是中国击剑队的主要冲金点。法国籍主教练鲍埃尔原本打造的最佳阵容——谭雪、赵媛媛、包盈盈和黄海洋,由于赵媛媛年初在比赛中受伤,女佩团体的第四人,最终确定为北京小将倪红。

中国女子佩剑项目的四人组合波澜不惊,除了王敬之、仲满和周汉明这三名正选将同时参加个人和团体赛事之外,曾经参加过雅典奥运会的谭雪虽然也有伤在身,但仍以替补身份入选,一起出征团体比赛。

男子重剑项目中,世锦赛冠军王磊以及尹练池和黎国介将作为正选参赛。辽宁老将董国涛将以替补身份出战团体赛。

由于北京奥运会不设男子花剑团体和女子重剑团体两个项目,参加这两个剑种个人赛事的名单早在今年3月奥运积分赛结束后就已经产生,其中女重由李娜、仲维萍担纲,男花由雷声、朱俊出战。

出征北京奥运会的女子花剑项目选手由江苏老将张蕾领军,另两名正选分别是来自天津的孙超和来自广东的苏婉文。同样来自广东的黄嘉玲担任替补。